

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikuskok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:  
Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdekben.

## Párbaj után.

A kórágyon tépő, égető kinok közt fekszik egy ifju ember. Hat nappal ezelőtt még erőteljű duzzadt, egy szép jövő minden reménye rajzolódtott lelke előtt — ma szorongva számítgatja a rövid lélegzeteket — meddig tart még... övé-e még a következő félóra, nem hoz-e majd oly komplikációkat, melyek a vég közeledtét jelentik?

Mellette egy jóságos arcu, megtört öregasszony Szemeiben meg-megcsillanak a környcyek, kendőjével megsimogatja a szenvedő beteg veritékező arcát:

— Ezért neveltelek? Anyai szeretetemenk aggódó gondjainnk, reményeimnek, örömeimnek egy buta ólom golyó állja most útját?

Ugy hiszi, az ő anyai szeretete talán a halál kegyetlen szívét is meglágyítja.

A halál pedig ott ólálkodik az ágy körül, sóvár, kutató szemekkel méregeti a fájdalom nagyságát: Várjak? — ne várjak?

A társadalom lelke mindig megmozdul, hogyha a párbajnak ily buta nyilvánulását látja. A szamárság és örültség diszjelzőitől fölfelé és lefelé minden skálát végigbillegetnek ilyenkor. Tart egy-két hónapig, a míg a beteg vagy elpatkol, vagy meggyógyul, szóval, míg az eset le nem merül a feledés homályába. A segítők óvatosabbak lesznek s inkább a könnyebb formáját

választják a páros viaskodásnak, azt, a mely kevésbé komoly s közelebb áll a komédiához.

Azt mondják egyesek: az emberek kutyába se veszik az életet, mintha egy szalmaszárról volna szó, úgy puffogatnak egymásra. Én nem vagyok ezen a véleményen. Nem az életet, hanem a párbajt nem vették komolyan a fiatal urak: A kardot elkerülték, hiszen bajt csinálhat, talán egy hétig is fekete kendővel takargathatják a nyomát, az a pisztolygolyó azonban csak a levegőben üt egy lyukat s eléri azt, hogy mind a hatan emelkednek egy-egy fejfel a többi tucat-emberek fölött. A segítők büszkék lehetnek, hogy nem sikerült a békés elintézés, az ifju újságírók pedig vidám tárcákat fognak írni az államfogház szűk szobájában eltöltött két-három napjukról hadd bámuljon a világ, hadd szíja a fogát utána:

— Hm! ha én is odakerülhetnék!

Sokan úgy szeretnék föltüntetni *Fehér Jenőt*, mint egy keresztény vére szomjazó feketelelkű harcóst.

Egy szó sem igaz belőle. Méltóztassék nekem elhinni, hogy soha békésebb, csöndesebb, ártatlanabb újságíró nem hordott hátán a föld, mint ő. Az újságban ártatlan cikkekcskéket szokott elkövetni, a melyeken inkább mosolyognak, vagy boszankodnak az emberek, de sértve nem érzétek magukat általuk soha. Mint ember szelid, udvarias, alázatos, nem bánt senkit egy árva szó-

val sem. Hanem határozottan pechje van. A megjelenése olyan, hogy az embernek mosolyogni akarózik. Nem tud tekintélyt tartani, pedig örökké azon fáradozik. Ezért aztán örökös céltáblája a többinek. Dehogyan akart ő embervért ontani. Hiszen egy újságíró dicsekedett vele, hogy ő arrébb is lödította és egy szót sem mert érte szólani. Most az egyszer akart elégtételt venni az örökös macerálásért, nem komolyan, csak egy forma szerint és ime! ebben is pechje volt. Mikor a lövés megtörtént, Fehér sápadt arccal, remegő ajkkal kért bocsánatot. Knöbel Elemér pedig kijelentette, hogy löni sem akart.

Hát akkor mi a hét ördögnek csudásították magukat a világ előtt?

Persze a társadalmi kényszer!!

Ez tartja kordában azokat, a kik a lovagias osztályhoz akarnak mindenáron tartozni. Ezért szurattja, vágatja magát az ártatlan és nem ártatlan legtöbbször a bűnös, a hibás által, mert a társadalom így követeli tőle.

Sok hibája, sok ferdesége van a mi társadalmunknak, de hogy ez a legszerencsétlenebb, legfelszegebb és legügyetlenebb, azt mindenki látja. Ha nem akarta beismerni, ismerje be a mostani eset után.

De hát kénytelen-e a társadalom nyögni ennek ajáromnak a terhe alatt, melyet ő maga akasztott a nyakába?

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

### Kirándulás egy kopt klostomba.

Írta: PLATZ BONIFÁC dr

Este 8 órakor indult a gyorsvonat Kairóból s tizenegyórán robagással elvitt bennünket Béliánába. A kupéba szállva, egy benszülött ural hárman valánk, de a két jó magyart ez nem gátolta abban, hogy európai hatalmaskodással magában a kupében teát ne főzzön s annak rendje s módja szerint meg ne vacsorázzék. A benszülött időközben kiszállott s a kalauz jótékony intézkedése következtében ketten maradtunk, Beóthy Zsolt és én. Az obligát szivar elszívása után ágyazni kezdttünk. Nagy dolog egész éjjeli gyors utazáshoz kellő fekvőhelylyel bírni. Az egyiptomi vaggonok, a harmadik s második osztály igen tisztességesek, csak szellősek egy kicsit. Az első osztály kényelem és csín szempontjából még a mienket is felülmulja. Finom francia gyártmány, a miként az összes vonalak francia kézben vannak. A por ellen azonban az első osztály sem nyújt oltalmat, mert örökké esőtlen területeken jár a vonat s óriási porförgőteget hord magával.

Januárisi napokon aranyos mosolygással süt a nap, sugarai szinte égetők; azonban az éjelek hűvösek. A hőmérő leszáll 6—3 plus Réaumur fokra. Tehát az éjszakához jól neki kell készülni. Kiszedtem plaidemből városi bundámat, magamra öltöttem, fejemre bundás süveget huztam, plüstarakómat lábaimra vetettem, aztán isten nevében neki indultam az éjszakának. Mondhatom, hajnalban nagyon hűvös volt. Reggel hétkor Béliánába értünk.

Az ósrégi kopt klostrom, melybe igyekeztünk, Amba muza, vagyis szent Mózes klostroma, állomásunktól még két órányira volt számárhátan. Mindenekelőtt tehát szamarakról kellett gondoskodnunk. Akadt is azonnal négy darab; ennyire volt ugyanis szükségünk, mert még két, Egyiptomot járó utas szegődött hozzánk. Azonban szamarasaink szörnyen kitarították a napibért, a miért is az illető ország szokásaként egyszerűen kikergettük őket a váróteremből. Hozzáfogtunk nagy kényelemmel a reggelhez. A váróteremben teát főztünk, élestarisznyánk hozzáadta a szükséges többi. Mindez kellő nyugalommal történt. Vén szamarasaink idegeskedni kezdtek, mert azt hitték, hogy esetleg ki se rándulunk a sivatagba. Kínálkoztak olcsóbb bérért. Veszdelmükre oda-jött még egynéhány szamaras gyerek, úgy hogy voltak mindössze heten s módunkban állott közöttük válogatni. Meg is alkudtunk gyorsan. Három silling napibér, egy silling borraivaló.\*

Megindultunk tehát napnyugat felé be a sivatagba. Szamárkáink szerény állatkák, de elég szaporán lépkedtek. Persze a szamaras fiu gyalog jár; kötelesség a ruhát s az élestart cipelni s a szamarat serény ügetésre biztatni. A mi meg is történt bőségge. Utunk január 7-én csoda üdőségben s gazdagságban viruló szántóföldek között haladt. Látnivaló egyébként semmi sincs; mert Egyiptom Kánaán földje, a meddig Nilus iszapja elér, azontul meg abszolút sivatag. Unalmamban szamaras gyermekemnek el kezdem mondani a Korán első szurájának kezdő szavait: Bismilláh hirráh manirráhim el hamdu liláhi! Rám néz nagy, értelmes szemekkel és protestál az ellen, hogy én őt mohamedánnak tartom.

\* A silling angol pénz,  $\frac{1}{16}$ -ad része egy fout sterlingnek. Értéke 1 K. 20 f.

— Hát keresztény vagy?  
— Nem. Én kopt vagyok!

Igen, mert ez a nép a „keresztény“ név alatt csak a nyugatiakat érti.

Tehát az én Snudi gyermekem, mert ez volt tisztességes neve, kopt. Aztán tudott egy kicsit angolul is. Az angolok ugyanis minden nagyobb községben állítanak angol népiskolát s a benszülöttek saját jól fölfogott érdekükben szorgalmasan küldik oda gyermekeiket. Haladunk, haladunk. Snudi füleimnek érthetetlen kopt nótákat dalol; már a sivatag szélén állunk, de klostromot, azt nem látok sehol. Persze én olyanféle várszerű épületömeget kerestem, mint a minőnek szent Antal, szent Pál kolostorait a képes újságokban láttam. Gyanusítottam már szamarasainkat, hogy nem jó helyen járunk.

— Te Snudi, nincs itter: klostrom!

— Dehogyan nincs! Ott van a!

— Hol?

— Ott!

S egy falucskára mutat, mely nilusi iszapból fölhányt fallal volt bekerítve.

Hát ez az ósrégi Amba Muza-klostrom! Vagy negyven sárvískő; egy-egy három méter hosszú, két méter széles; teteje cukornádszárból való. A templomot azonban, melynek huszonhárom kupolája volna, még mindeddig nem láttam. Hát menjünk be. Utunkat nem állta senki. Egy sereg kutya meg gyerek rajzott minden viskóból felénk, aztán kanyarogtunk szűk utcácskákon és szemétdombokon át, végül megálltunk egy hombár forma épület előtt. Azt mondja Snudi: ez a templom!

Leszálltunk. Vagy husz méter hosszú, tíz méter mély épület. Csakugyan huszonhárom kupolája van; háromszor hét-hét egy sorban s a s a két végén egy-egy félkupola. De vak vala-

Egyedül rajta áll, hogy ledobja.

Mi elvből is mindenkor ellenségei voltunk a párbajnak. Először azért, mert homlokegyenest ellenkezik a keresztény felfogással, másodsor azért, mert képtelen módja a becsület-reparálásnak. És pedig ellenségei vagyunk a párbaj mindkét módjának, a komolyknak is, a nem komolyknak is. Komoly alatt értjük az olyan párbajt, a melynél vagy az egyik, vagy a másik ott hagyja a fogát. A többit pedig, a hol egy kis karcolás, vagy a levegőbe való lyuklövés is állítólag meg-reparálhatja a becsületet: komédiának, nevetséges gyerekeskedésnek nevezzük.

A józan társadalomnak kötelessége küzdeni mindkettő ellen.

Tessék a vezetőknek, a komoly, számottevő urimbereknek megkezdenni ellene az akciót, mi készségesen minden rendelkezésünkre álló eszközzel és móddal rajta leszünk hogy a nemes törekvést eredményes siker koronázza.

## UJDONSÁGOK.

— **A király születésnapja.** Ő Felsége I. Ferenc József f. hó 4-én szombaton ünnepelt hetvenkettedik születésnapjának évfordulóját. A székese gyűlésben az alkalommal d. e. 9 órákor dr. Városy Gyula meggyes-püspök fényes papi segédlettel ünnepi misét mond, melyen a törvényhatóságok, a közhivatalok s a hadsereg képviselői is résztvesznek.

— **József főherceg betegsége.** József főherceg, mint részvétellel értesülünk, egy idő óta beteg s orvosra tanácsára néhány napig nem távozik szobájából. A fenséges ur azért nem utazhatott Brüsszelbe Henriette királyné temetésére, noha a két testvért mindig a legbensőbb szeretet fűzte egymáshoz.

— **Az Oltárogyűlés** rendes havi szent miseje f. hó 5-én, vasárnap d. e. 10 órákor a szeminariumi templomban fog az Urnak bemutatni.

mennyi, világosságot az épületbe nem szolgáltat. A két külső sor alatt van a hívők helye, a legelső sort ajtókat zárják el s minden kupola alatt oltár van.

Időközben egy kopott barát került elő. Gyönyörű keleti típus, lehetett vagy harminczöt éves. Beszélni csak Snudi utján tudunk vele. Megmutatta a főoltárt. Köbméternél valamivel nagyobb s magasabb kőből való alkotmány. Kép, feszület, gyertyatartó vagy bármely néven nevezendő díszítés rajta abszolúte nincsen. Még az afrikai fetisimádó is teleaggatja fetisét\* s annak környezetét általa szépnak meg értékesnek képzelt tárgyakkal. Szenny, mocskos, elhagyottság, ez látható volt a templomban s az oltáron nagy bőségben. Míg a mohamedán mecsetekben kifüggesztetlen tisztaság uralkodik, ebben a kereszténynek nevezett templomban, melyben az oltárokat elzáró ajtókat fölött a boldogságos Szűz, Mózes szent György s egyéb szentek képei függnek, a teljes szellemi elzüllesztés tisztatlansága ütött tanyát. A főoltáron szentes lepel alatt valami tárgy lappangott. Megakartam nézni, de a kopt szerzetes nem engedte. Azt hiszem, az Oltárszentség volt — nagyon méltatlan helyen és környezetben.

Kifelé mentünk. A mint samarainkra fölkapva továltgettünk, állandóan azzal a gondolattal foglalkoztam, hogy mivé vált ez a „kereszténység” a katolikus egyháztól való elszakadása által. Üres élettelen forrasággá süllyedt, mely tengődő életét csakis azon isteni szikrának köszöni, melyet elszakadása alkalmával az igaz egyházból magával vitt!

\* Fetis az afrikai pogány vallásokban mindaz a tárgy, melyben a pogányok babonája szerint valami istenség vagy szellem állandóan vagy ideiglenesen lakozik.

— **A basa utcai rablógyilkosság ügyében** a vizsgálat most már a teljes befejezéshez közeledik. A tanukihallgatások befejezést nyertek s a vizsgálóbíró tekintettel az orvosszakértők véleményében felmerült ellentmondásra, egyhétel ezelőtt az igazságügyi orvosi tanácstól kért az öngyilkosság, illetve a gyilkosságra vonatkozólag felülvéleményt, mely az eddigi gyakorlatot tekintve már a jövő héten várható. Ha ez a felülvélemény nem nyújtana teljes tájékoztatást ez ügyben, úgy a bíróság megkeresésére köteles az igazságügyi orvosi tanács a kívánt felvilágosítást vagy pótvéleményt megadni. Alig szenvedhet kétséget, hogy az orvosi tanács elfogadja, illetve megerősíti a helybeli orvosszakértők ama véleményét, hogy jelen esetben *gyilkosság* esete forog fenn. Egyedül dr. Herz Oszkár törvényszéki orvos nem tartja kiszártnak az öngyilkosság lehetőségét. Ez a vélemény azonban tekintve a hulla fekvését, a nagyszámú bordatörést, az álfogak elcsuszásából eredő nagymérvű szájvérvést, az álhajnak a nyakra illesztett zsinag alácsuszását, az egyik karnak belső felén észlelt véraláfutást, stb. szinte alig támogatható csak a legcsekélyebb adattal is. Míg ezzel szemben a gyilkosságra vallanak nemcsak a most említett dolgok, hanem oly ténykörmények is, melyek a higgadt gondolkozót teljesen megerősítik ama felfogásban, hogy gyilkosság, sőt rablógyilkosság esete forog fenn. A terhelő körülmények az immár öt hét óta vizsgálati fogságban levő Krausz F. Vilmos ügynök ellen csoportosulnak s bár a hivatalos vizsgálat adatai előttünk teljesen ismeretlenek, a már nagyrészt közzájon forgó adatok, de meg a vizsgálati fogság fentartása is arra engednek következtetni, hogy a *basa-utcai rablógyilkosság ügye még a novemberi esküdtbíróági tárgyalásnak szenzációs anyagát fogja képezni.* Egyébként az ügyészi vádemelés, azt hisszük, teljesen az igazságügyi orvosi tanács véleményétől van függővé téve s vád esetén a védelem részéről felfolyamodásokkal az ügy mielőbbi lebonyolítása nem fog gátoltni. Ha Krausz F. Vilmos ügynök ártatlanságában került oly szerencsétlen körülmények közé, melyek ez ügyben ellene igaztalan gyanúokat szolgáltatnak volna, úgy helyzete igazán szánandó s épen az ő érdeke kívánja az ügy gyors lefolyását.

Itt említjük meg, hogy a novemberi esküdtzéki tárgyalásra már 8 ügy vár, ezenkívül még négy főbenjáró bűneset van teljesen készen, a melyek azonban az épen e célból decemberben tartandó esküdtzéki cikluson fognak tárgyalatni.

— **Szent Ferenc napján,** mint a szent Ferenc-rendiek védőszentjének ünnepén, azaz f. hó 4-én a helybeli rendház templomában reggel 8 órákor ünnepi szent mise, utána pedig szent beszéd fog tartatni.

— **A zirci mandátum.** A zirci mandátum ellen beadott petíció ügyében mult hó 25-én és 26-án folyt le a tárgyalás a Kurián, a midőn az ügyvédek tisztára kimerítették érveiket. Mayer Lajos győri ügyvéd, a peticionálók ügyvédje, visszavonta azt az állítását, mintha a megválasztott képviselőnek nem volna cselekvő és szenvedő választói joga. A védők, *Telétleni* Ármin és Jánossy Béla nagy ügyességgel teljesítették hivatásukat. A mult héten lefolyt tárgyalás után tegnapi dé-

ben hirdette ki *Vavrik* Béla tanácselnök a Kuria 11-ik tanácsának *végzését* a legutóbbi választás alkalmával a *zirci* kerületben megválasztott *Udvary* Ferenc mandátuma ellen beadott petíció ügyében. A végzés intézkedő része a következő: „A bizonyítási eljárás a kérvény 3., 9. és 11. pontja szerint a Zircen, Dudaron és Csetényen folyt állítólagos etetés, itatás tekintetben *elrendel-tetik*, egyebekre nézve pedig *mellőztetik* a vizsgálat. A vizsgálat foganatosításával a győri királyi ítélőtábla bizatik meg.”

— **Knöbel Elemér állapota.** A mult heti pisztoly-párbajnak szerencsétlen áldozata, *Knöbel* Elemér tanító percről-percre gyengül, úgy, hogy most már azok sem biznak felgyógyulásában, a kik erős organumától tették függővé a végzetes pillanat bekövetkezését. A tegnapi örvedetes hír, hogy a halálosan sebzett fiatal ember a gyógyulás utjára lépett, ma ellenkezőre fordult. A tüdő és hashártyalob gyorsan fokozódik s bár látszólag a beteg eszméletnél van, ma már egy szót sem szolt, szinte szemmel láthatólag fogy az ereje, homályba borult szemei csak ritkán tekintenek a körülállókra, a kik között első sorban a bánatos édesanya kélt mindenkiben részvétet. A lapunk zártakor vett értesítés szerint a katasztrófa most már el nem kerülhető. A délelőtt jelentkező csuklás, mely most már a belső szervek felett a lobosodás teljes uralmát jelenti, nem szünetelt s így bár a halál órája, tekintve az erős szervezetet, meg nem állapítható, a mai nap folyamán a legnagyobb valószínűség szerint bekövetkezik.

— **Pályázók a kántori állásra.** A város kegyurasága alatt álló belvárosi plebánia templomban nyugdíjazás folytán üresedésben levő kántori állásra hirdettet pályázati határidő má delután 5 órákor járt le. Ezen határidőn belül a következők adták be pályázati kérvényüket: *Gal* Pál brsói zenetanár, *Matkovics* Elek rába-pordányi, *Edelmann* Rezső buda-keszi, *Majtényi* József bárta-fai, *Kecskés* Elek szegszárdi, *Knethly* László soós-kuti kántortanító és *Boross* Géza lovaszpatonai kántor. Tekintettel arra, hogy próba előtt a pályázók zenei képzettségét s hanganyagát nem ismerjük, véleményt ez alkalommal nem nyilváníthatunk.

— **A törvényház átvétele.** Kedden délután 4 órákor vétetett át hivatalosan az új törvényház épülete a Bernstein-Káldor cég építő vállalkozótól. *Daróczy* István kir. törvényszéki elnök és *Ujházy* Sándor kir. főügyész helyettes szerepeltek az átvételnél mint hatósági személyek, a kiknek kívül ott voltak még *Huszár* Mgoston alispán, *Havranek* József polgármester, *Vásárhelyi* Dezső kir. mérnök és *Kenessey* László törvényszéki aljegyző.

Míg a hatalmas épület át lesz adva egy-két hét múlva rendeltetésének, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzáértők állítása szerint ugyanis tekintettel az épület mellett elfutó uttest magaságára, az épület alapfalazatát legalább fél méterrel magasabbra kellett volna építeni s mert ez nem így történt, nehogy az épület a legcsekélyebb esőzés alkalmával is víz alá kerüljön, kénytelen a város a Zichy-liget és törvényház közt elterülő utat felbontatni s alacsonyabba venni. De nemcsak erről a baklővérsől beszélnek. Van egy másik is. A jelzett utat ugyanis keskenyebbre kell venni, mert az épület az uttesthez nagyon közel építették, körülötte javában folyik a munka, a mi a városnak nem kis költségébe kerül. Hozzá



— **Névváltoztatások.** Hasenfratz János szári tanító a saját, valamint kiskoru Villibald, János és József gyermekeinek a vezetéknevét Halász-ra, — Kohn Izidor sárbogárdi lakos pedig Kelemen-re változtatták.

— **Vasuti tarifák fölmondása Magyarországon és Ausztria közt.** A magyar királyi államvasutak igazgatósága tegnap egy átiratot kapott az osztrák-magyar államvasut társaságtól, melyben közli a magyar államvasutal, hogy a közvetlen díjszabásokat 1903. évi január hó 1-re fölmondja. Egy bécsi lap ehhez azt a megjegyzést fűzi, hogy a fölmondás a magyar államvasutak beleegyezésével történt. Ez azonban nem felel meg a valóságnak, mert az osztrák-magyar államvasut-társaság egyoldalulag mondta föl a tarifákat. A magyar államvasut a szerződés értelmében a fölmondást tudomásul veszi, de még nem bizonyos, hogy mikor kezdődnek a tárgyalások az új szerződés megkötése iránt.

**20 hektoliter öreghegyi jó bor eladó. Tudakozódni lehet Stolzenberger Ferencnél Olaj-utca 1.**

**Ügyvédi irodában, esetleg szolid üzletben állást keres egy jó írásu, név polgári iskolát végzett nő. Cim a kiadóhivatalban.**

**Piaci árak:**

1902. évi október hó 1-én.

Buza . . . . .	13.—14.—.
Rozs . . . . .	11.40—11.60.
Arpa . . . . .	9.30—11.—.
Zab . . . . .	11.10—11.40.
Tengeri . . . . .	12.—13.—.

A forgalom elég élénk.

**Egy rendkívüli író.\*)**

Zola Emil a világirodalom halottja. Képességei a legnagyobb könyvüri sikereket biztosították regényei számára. Könyvei forrongást idéztek elő. Műveit nem olvasták, hanem zabálták, mint tilos gyümölcsöt a kajtár gyermek és mint a darázs a mustot, sokan addig itták, a míg elszédültek és belefulladtak.

A Zola hatása oly rendkívüli, mint egy földtani robbanás, mely a nemes és nemtelen ercéknek szörnyű tömegével hosszú időnek hasznos és bájos kulturáját borította el. Ennek a hatásnak a mérlege, hitem szerint, rég elkészült. Egyik serpenyőben áll a nagy mester, a dacos uttóró, a művésziró, a boncoló talantum, a föltulmulhatlan rajzoló. Másikban áll a rombolási hajlam, a szenvedélyes személyűjtés, a szegényérzet eltírása, a brutális szokimondás, a nyers matéria a maga teljes durvaságával, ékeltenséggével, erejével és érzéketlenségével.

Zola nem tartozik az emberiség jóltevői közé. A boldogot nem tanította meg másokért könnyezni; a boldogtalant nem vigasztalta meg. Szavának ereje úgy harsog, mint az Utolsóítélet trombitája. Megdöbentető és kéllehetetlen. Csak hogy nem válogat érdem és bűn között. Jutalmat tehát nem oszt. Mindenkit a pokolba dob.

Mi hiányzott ebből az óserőből? A könyörületesség-e, a szeretet-e, a megbocsátás-e? Bizonyára üstökös volt ő az irodalom bolygói között. A csillagvilágok mellett örületesen rohant . . . . . hová? Volt-e célja? Volt-e rendszere ebben a szédtületes rohamban? Mi üzte, mi vonzotta, mi hajtotta ezt a kozmikus erőt?

Ellenfelei azt felelik: a szenny; hivei azt mondják: az igazság. Am a szennynek nincsen ilyen hatalma, az igazságnak nincs ily tévedése. Mert ő hatalmas volt és tévelygő. Hatalmas, nagy képességeinél és nagy közönségénél fogva; te-

\* Bartha Miklós, a kitűnő publicista remek cikket írt tegnap a „Magyarország”-ba Zoláról, az irodalmi diánságok nagynevű írójáról. Oly érdekesnek és igaznak találjuk sorait, hogy egész terjedelmében közöljük, remélve, hogy mint minden tisztességesen gondolkozó, jó ízlésű embernek, így lapunk előzetőinek is lelki élvezetet szereztünk az olvasásából.

velygő, szertelenségeinél és meztelen szokásainál fogva. Inkább hiszem, hogy a vad rohanásra őt a világhódító féktelen ambíciója készítette. Az akadályok ingere, az újítás láza, a hegymászók szenvedélye.

Tul akart tenni mindenkin. És teltett. Miben? Mert az érzelmek fölkelésében, a szív meg-nemesítésében, a szépnék kultuszában nem tett ugyan tul egyetlen nagy írón sem. Hanem igenis teltett az őszinteségben, a valóság megfogalmazásában, a mindennapi élet lefestésében. Ezen a téren minden várakozást fölülmutt és minden korlátot áthágott. Első lett. Szeretném mondani: egyetlen. Még inkább szeretném, he azt mondatnám: utolsó.

De sajnos, az ő tehetsége nagyobb volt, semhogy egyedül és követők nélkül maradhatott volna. Iránya ragálylyá fajult. Zola-majmok keletkeztek. Ő csak fölkereste és megmutatta a piszkot és kémlelő műszerével megmérte annak retégét. A majmok felturják, könyököig vájkálnak benne, bepiszkolják magukat és elundokítják az irodalmat.

Zola óta nincs vége-hossza az irodalmi kicsapongásnak. A finom lélekrajzok letűntek a látóhatárról. Az ártatlan alakokat elkergették a dajkamesek naiv országába. Tisztaság, szűzesség, idealizmus nem heviti az utazó törpéket. A sárban kotorásznak. Hőmérőt tart mindenki a kezében és lesi a test melegségét. A mezőt is csak azért keresik föl, hogy otrombán agyonnyomják a nyíló virágokat.

Uj alakok és új helyiségek számára nyitot-tak tért a szépirodalomban. A prostitúció nyomorultjai regényhősökké lettek. A diszkréción szünetel. Még a szemérem is szünetel. Kérkedve jelenik meg a feslettség, mintha a költészetben polgárjogot vívott volna ki magának.

Mindig és minduntalan csak a test lép előtérbe. Az éhez, az izzadó, a henylő, a meghizott, a sóvárgó, a fajtalan, a kimerült, a kóros test. Ennek keresik a jogait, ennek rajzolják a kinjait, ennek írják le a betegségeit, a lezserégét, az iszákosságát, a bűzét, a kipárolgását, a mos datlanságát. Mindig csak ezt.

A bűnt a bűnért és nem a javulásért; a szennyet a piszokért és nem a megtisztulásért; a halált az enyészéért és nem a feltámadásért írják meg. A reménynek, a vigásznak, az eszménynek nincsen itt szerep Csupán a vér dolga a szeretet. Csupán az idegek dolga a megbánás. Csupán a számítás dolga a hála. Ezzel a szörnyü naturalizmussal állattá teszik az embert.

Nyers, durva, érzékes lett a Zola hatása alatt a szépirodalom. Csak ezen hatás óta van telítve némely könyvkiiratok bordélyházi levegővel. Csak azóta kötöztek át az erotikában utazó artisták lebujszóló tűndöklő csarnokokba. Csak azóta kell a családapának cenzurát tartani a regények fölött és gondosan óvakodni, hogy a könyv meg ne fertőztesse tüzhelyének tisztaságát.

Ha tudományos szociológiai műveket írt volna Zola a munkások helyzetéről, a legelső rétegek nyomoráról, tudatlanságáról és az ott fészkelő erkölcsi nirvánáról, a felsőbbek visszaéléséről, a társadalmi súlygyen felbomlásáról — vagy ha ugy írja regényeit, miként halhatatlan ellenfele: Hugo Viktor: javítva, nemesítve, vigasztalva, büntetve, hazafiságtól, könyörületlől, hősieségtől, hittől, szeretettől elaraszva: bátran lehetne Zolát is az emberi civilizáció egyik nagy oszlopának mondani, mert tehetsége és hatása nem volt kisebb, mint bárkié a regényírók között.

De Zola, a keresett, valósággal agyonverte a keresetlen költészetet. A szemérmert félrelökte, hogy szabadon bujálkodhassék az őszinte szó nyílt kimondásával. Kiváltásokot akart szerezni a testnek a szellem fölött. Szubjektív igazságát többre tartotta a Dreyfus-pörben, mint hazájának féltett érdekeit. Mindezekkel iskolát alkotott, a hová nem tanítványok járnak, hanem majmok, kevés képességgel, sok ledérséggel, kevés öntudattal, sok léhasággal. Ez az iskola rontja az erkölcsöket, üzi a szemérmertlenséget, tapossa a sárt és iparszerűleg üzi az irodalmi prostitúciót.

Mivel pedig ilyen a Zola hatása: ennél fogva ő nem épített, hanem rombolt és nem használt az emberiségnek, hanem ártott.

Bartha Miklós.

Székesfejérvár szab. kir. város Polgár-esterétül.

17353/1902.

**Pályázati hirdetmény.**

Székesfejérvár szab. kir. városnál megüresede t, 2800 korona évi fizetéssel és 800 korona lakbérrel javadalmazott *főszámvevői*; esetleges előléptetés folytán megüresedendő 2400 korona évi fizetéssel és 600 korona lakbérrel javadalmazott *I. számvevői*; 2200 korona évi fizetéssel és 500 korona lakbérrel javadalmazott *II. számvevői*; 2000 korona évi fizetéssel és 500 korona lakbérrel javadalmazott *I. al számvevői*; 1800 korona évi fizetéssel és 400 korona lakbérrel javadalmazott *II. al számvevői* és végül 1400 korona évi fizetéssel és 300 korona lakbérrel javadalmazott *számvevői* állásra főispáni megbízatásból pályázatot hirdetek.

Felhivom ennél fogva a pályázni szándékozókat, hogy az 1883. I. t.-c 17. §-ban előirt képesítésöket igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényeiket Székesfejérvár szab. kir. város közigazgatási iktató hivatalába folyó évi október hó 15-ig bezárólag a hivatalos órák alatt nyujtsák be.

Székesfejérvár, 1902. szeptember 29.

Havranek József s. k.,  
polgármester.

1932./tkvi — 1902. szám.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A dunaadonyi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m kir. államkinestár végrehajthatónak, ifj. Bosnyák György végrehajtást szenved elleni 75 korona 34 fillér tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyben a székesfejérvári kir. törvényszék (a dunaadonyi kir. járásbírószág) területén levő Eresi község határában fekvő, az ercsi 417. számú telekkönyvben a I. 1. sorsz. alatt felvett ingatlanra az árverést 320 koronában ezennel megállapított kiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1902. évi október hó 4-ik napján délelőtt 9 órakor, Eresi község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiáltási áron alul is eladatni fog. Árverezni szándékozók tartoznak ingatlan becsárának 10% át, vagyis 32 koronát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban akiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek e bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

Kelt Duna-Adonyban 1902. évi május hó 21-én Kir. járásbírószág, mint telekkönyvi hatóság.

Halasy kir. járásbíró helyett

Dömötör s. k.,  
h. kir. járásbíró.